

青少年体育打出  
营商环境组合拳

A15



Oriental Sports Daily  
东方体育日报

2020年4月20日

星期一

本版编辑 郭知欧

A 16

“影响市民健康的不良生活方式”社会调查结果公布——

# 职场人士需要避免久坐不动

瞧瞧这些坏习惯，你中招了吗？上周，“影响市民健康的不良生活方式”社会调查的结果被公布了出来，“久坐不动，缺乏体育锻炼”超越经常熬夜、油腻饮食、吸烟等，排在了上海这份榜单的头名位置。一方面可以看出，已有更多人意识到运动对健康的重要意义，另一方面也得知己知彼，来更严肃地了解一下久坐的危害性。今天，我们就来聊聊这个话题吧。

专题撰稿 本报记者 章丽倩

## 久坐标准是什么？ 牢记这个“1”和“8”

VS 刘欣

上海市社区体育协会副  
会长、上海体育科学研究所  
研究员

保持坐姿多久算久坐呢？是按照每次坐的时长来算，还是按每天的总时长来算？每次站起身活动，得离开椅子多久才算打破了久坐状态呢？就跟烹饪书里总教你要加入“适量盐”、“适量糖”一样，度的问题如果把握不好，那真是很难对症下药了。

建议每次不要保持坐姿超过一个小时，每天坐着的总时长要控制在8小时以内——这是上海市社区体育协会副会长、上海体育科学研究所研究员刘欣给大家带来的两个明确数字。

作为一名对上海的全民健身与市民体质做了数十年研究的“老法师”，刘欣回忆说，国内对久坐危害性关注的起点可以从上世纪90年代说起，而2010年的一项国内调查显示，伏案坐姿已成为很大一部分国人生活中最常见出现的动作。“久坐危害健康，这是全世界都存在的问题，跟社会发展、经济建设、工作模式、配套服务等有千丝万缕的关联。如果想要避开由久坐所带来的健康危害，在时长上要注意两点，第一是每次不要保持坐姿超过一个小时，第二是每天坐着的总时长要控制在8小时以内。”

请千万注意哦，即便你细心地给自己开了闹钟提醒，以确保每次不会保持坐姿超过一个小时，但如果每天坐着的总时长超过了8小时（通勤路上、办公室内、用餐时、回家后等坐着的时间都得算上），也一样难逃久坐所带来的危害。所以，请一定要牢记这个“1”和“8”。



## 久坐的危害有哪些

如果在搜索引擎中键入“久坐的危害”，你可能会被弹出来的各种介绍给吓一跳，五脏六腑、四肢躯干，牵连面太广，简直不敢直视。刘欣表示，在看待这个问题时，还是得从会造成直接影响的方面去切入，要科学对待，避免过度焦虑。

“久坐对人体最主要的影响体现在两个方面，第一是脊柱，会表现为腰痛和颈椎病；第二是心血管系统，会表现为大脑缺氧、腿麻等。”刘欣介绍道。

人体脊柱有四个生理性弯曲，分别是颈曲、胸曲、腰曲和骶曲，其中颈曲和腰曲向前凸，胸曲和骶曲向后凸。脊柱的生理弯曲度是适应直立功能的结果，而久坐伏案容易造成颈椎、腰椎生理弯曲变直，也就是退化性病变。刘

欣说：“现在腰椎病、颈椎病的发病率明显提升了，这就是久坐危害的很明显体现。”

久坐与心血管系统的关联，可以通过下面这个例子来生动说明。对绝大部分人来说，经济舱长途飞行都是一件辛苦的事，由于舱内活动空间少，人坐久了容易腿麻或者腿部浮肿，还可能有脑袋昏昏沉沉的感觉。连续数个小时的长途飞行，这其实就是对平日里久坐状态的一种放大体现。刘欣说：“坐姿时人体的新陈代谢会自然放缓，心率降低，血液循环变慢。再加上坐姿时，你的躯干与大腿、大腿与小腿基本都处在呈直角的折叠状态，阻碍血液循环。时间一长，大脑缺氧、注意力下降、腿麻等不适的感觉就都来了。”

## 职场人士 比老年人差

在这次“影响市民健康的不良生活方式”社会调查中，“久坐不动，缺乏体育锻炼”排在青少年榜的第五位和老年人榜的第三位，相形之下，职场人士倒是受此害最深的群体。缘何会有这样的些微之差呢？

“青少年会好动一些，这是天性。另外还有一点就是，青少年都处于在学校学习的阶段，他们会有上课铃和下课铃，它们会在课间休息时各种走动，这就是对久坐状态的一种有效打断。”刘欣表示，每次十来分钟的课间休息、学校里的体育课、好动的天性，这些都是有利于青少年避免久坐的因素。

那么，在久坐问题上，为何老年人的情况也略好于职场群体呢？对比一下他们不同的生活方式和生活习惯，就能找到症结所在了。当你可以通过外卖、网购、电子支付等方式，足不出户地完成购物、买菜、吃饭、缴纳生活费等一系列生活必须环节时，除了上班，好像真没多少事是能把你从椅子上逼起来了。反观老年群体，一方面他们对提供生活便利的那些软件掌握度不高，另一方面，他们中的很多人也更喜欢眼见为实的现场消费方式，所以他们出门走动的机会自然也就多了。

### 打破久坐的入门级推荐：

- 喝水少也是常见的不良习惯之一，多给自己安排一些“喝水休息”吧。如果觉得总也记不住，也可以开闹钟提醒自己。
- 如果你是开车通勤，有条件的话，可以把车停在距离工作地点稍有一段距离的地方，增加日常步行机会。如果你是搭公交上下班，则可采用少乘一站路的方式，来增加步行机会。
- 上下楼时，可选择在自己能力范围内，多走楼梯少搭电梯。

本报记者 丁荣

日前，上海市体育局发布关于印发《2020年上海市体育产业工作要点》的通知。工作要点指出，2020年上海市体育产业工作要坚持以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，围绕建设全球著名体育城市的战略目标，深入推进以竞赛表演业和健身休闲业为引领的产业体系、以国际竞争力和带动性强的体育企业为主体的市场体系、以重大体育场馆设施和产业集聚区为载体的空间体系、以产业政策和营商环境为重点的支撑体系建设，坚定信心，勇于创新，善作善成，努力将疫情对体育企业的影响降到最低，不断推动体育产业高质量发展。

积极贯彻工作要点，黄浦体育局以创新理念探索全民健身新模式、新

## 2020年上海市体育产业工作要点印发 努力降低疫情对企业影响

业态。黄浦区体育局已完成“黄浦 我来赛”2020年黄浦区第三届市民运动会重点赛事的招标工作，共收到31家单位的52份标书参与了27个项目的投标。除了与往年相同的线下赛事部分外，今年的“黄浦 我来赛”还对办赛单位提出了线上赛事能办则办的要求，希望赛事公司在条件允许的情况下同时提交线上和线下“双方案”。近年来，黄浦区力推“夜间经济”，希望通过夜间经济的新动能点燃时尚街区新活力。据了解，今年起黄浦区体育局将大力推行夜间体育赛事活动，推动体

育产业夜间经济发展。与此同时，黄浦区还在大力打造具有上海特色的品牌体育赛事，今年将推出首届石库门弄堂运动会，通过体育赛事传递纯正的海派文化。

4月17日，上海市篮球协会也积极践行工作要点，组织召开了一场“渡危机”研讨会，进一步了解青少年篮球培训机构现状，从中发现问题、寻找经验，为企业提供更好的服务。会上，一兆韦德健身有限公司、宝山羿翔青少年体育俱乐部、呈康体育三家青少年篮球培训机构分别就目前总体运行情

况作了介绍，并提出了所面临的困难。因受新冠肺炎疫情影响，三家青少年篮球培训机构在一季度都遇到了不同程度的经营困难。对此，上海市篮球协会将开放协会的青少年篮球培训视频资料，让全市青少年篮球培训机构免费观摩学习，帮助各机构练好内功，为疫情后的事业发展做好准备。同时，上海市篮球协会还将积极发挥“桥梁”与“纽带”的作用，向本市青少年篮球培训企业宣传市体育局相关产业扶持政策，积极发挥“店小二精神”，帮助企业“渡危机”。



上海市篮球协会召开“渡危机”研讨会